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РОЛЬ ПРИРОДООРІЄНТОВАНИХ РІШЕНЬ У ФОРМУВАННІ 

СТАЛОГО ТА ЕКОНОМІЧНО ЕФЕКТИВНОГО ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ 

 

Сучасний етап розвитку суспільства характеризується посиленням 

антропогенного навантаження на природне середовище, зростанням масштабів 

деградації земель і скороченням біорізноманіття, що створює нові виклики для 

системи управління земельними ресурсами. Зміна клімату, ерозійні процеси, втрата 

родючості ґрунтів та нераціональне землекористування загрожують екологічній 

стабільності та економічній безпеці територій.  

Усвідомлюючи масштаб цих викликів, ООН визначила Цілі сталого розвитку, 

значна частина яких безпосередньо пов’язана з управлінням земельними та водними 

ресурсами [1]. Вони акцентують на необхідності сталого землекористування, 

відновлення екосистем, збереження біорізноманіття, підвищення секвестрації 

вуглецю та ефективного управління водозбірними басейнами. 

Одним із найперспективніших шляхів досягнення цих цілей є впровадження 

природоорієнтованих рішень (далі – ПОР) – підходів, що базуються на використанні 

природних процесів і екосистемних функцій для розв’язання соціально-економічних 

та екологічних проблем територій. Важливо, що кожна екосистема, біома чи 

кліматичний регіон потребують індивідуального підходу до інтеграції ПОР у систему 



302 

 

землекористування, з урахуванням місцевих природних умов, типів господарського 

використання земель і просторових обмежень. 

Природоорієнтовані рішення розглядаються міжнародною науковою 

спільнотою як інноваційний підхід до управління природними ресурсами, що 

базується на відновленні екосистем, використанні їхніх функцій для пом’якшення 

наслідків зміни клімату, адаптації до природних ризиків і забезпечення продовольчої 

безпеки. Згідно з аналітичними матеріалами Продовольчої та сільськогосподарської 

організації ООН, ПОР у сільському господарстві включають заходи зі збереження 

лісів, лісовідновлення, відновлення водно-болотних угідь, управління ґрунтовими 

ресурсами, агролісомеліорацію, консерваційне землеробство, інтегроване управління 

водними та земельними ресурсами. Їх упровадження сприяє зниженню викидів 

парникових газів, накопиченню органічного вуглецю в ґрунтах, підвищенню 

біопродуктивності агроландшафтів і покращенню якості життя населення [2]. 

Відновлення та реабілітація деградованих земель є ключовими напрямами 

підвищення продуктивності територій і збереження екосистемних послуг, які вони 

забезпечують суспільству. Проте більшість традиційних проектів відновлення 

орієнтовані на техногенні, енергоємні та фінансово затратні методи, що часто 

виявляються неефективними у довгостроковій перспективі. На противагу цьому, 

природоорієнтовані стратегії, що базуються на природних циклах і саморегуляції 

екосистем, довели свою економічну, екологічну та соціальну ефективність. 

В умовах повоєнного відновлення України ПОР набувають особливої 

значущості як інструмент екологічної реабілітації та соціально-економічного 

відновлення територій, зруйнованих унаслідок воєнних дій. Значна частина земель 

зазнала деградації, забруднення або втрати продуктивності, а інфраструктура – 

руйнувань. У цих умовах застосування природоорієнтованих підходів дає змогу 

поєднати відновлення довкілля із формуванням нових можливостей для місцевої 

економіки, зайнятості населення та підвищення стійкості громад. 
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У контексті європейської інтеграції Україна приєдналася до міжнародних 

кліматичних угод, зокрема Паризької угоди, і взяла на себе зобов’язання щодо 

скорочення викидів парникових газів і впровадження заходів адаптації до зміни 

клімату. У цьому зв’язку інтеграція природоорієнтованих рішень у систему 

управління земельними ресурсами стає важливим напрямом державної політики, 

спрямованої на перехід до моделі сталого землекористування та підвищення стійкості 

територіальних громад. 

У сільськогосподарських ландшафтах ПОР охоплюють лісовідновлення, 

агролісомеліорацію, консерваційне землеробство, збереження водно-болотних угідь, 

протиерозійні заходи та відновлення деградованих земель. Згідно з дослідженнями 

Міжурядової групи експертів зі зміни клімату, такі заходи можуть забезпечити до 37 

% потенціалу глобального скорочення викидів парникових газів до 2030 року. 

Водночас Світовий банк підкреслює, що впровадження ПОР у земельну політику 

сприяє не лише зменшенню кліматичних ризиків, а й підвищенню ефективності 

використання земель у сільських громадах. 

Країни Європейського Союзу є прикладом практичного впровадження ПОР у 

систему землекористування. Основні напрями включають [3,4]: 

– лісовідновлення та агролісомеліорацію – відновлення та створення 

лісових смуг, захисних насаджень і зелених коридорів, агролісівництво, залісення 

малопродуктивних ділянок; 

– консерваційне землеробство – проектування протиерозійних контурів 

ріллі, технології мінімального обробітку ґрунту, використання покривних культур і 

сівозмін для збереження родючості; 

– відновлення та екологічна оптимізація пасовищ – оптимізація 

інтенсивності випасу, використання бобових культур у пасовищних травостоях, 

управління тваринництвом і гноєм; 
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– відновлення водно-болотних угідь – як інструмент протипаводкового 

захисту та регулювання водного балансу територій. 

Такі підходи інтегруються у систему просторового планування та програми 

розвитку сільських територій, формуючи основу для реалізації принципів сталого 

землекористування.  

Натомість в Україні питання інтеграції природоорієнтованих рішень у систему 

землеустрою лише починає формуватися і перебуває на етапі становлення 

нормативно-правових засад. Аналіз чинного законодавства свідчить, що поняття 

«природоорієнтовані рішення» поки не набуло системного характеру в правовому 

полі, а його застосування має фрагментарний і декларативний характер [5].  

В Україні впровадження природоорієнтованих рішень у сфері 

землекористування наразі відбувається переважно в межах пілотних проєктів 

міжнародної технічної допомоги. Зокрема, це ініціатива WWF-Ukraine «INSURE – 

Впровадження природоорієнтованих кліматичних рішень у реформаторський 

порядок денний України», проєкт Програми розвитку ООН (UNDP) в Україні 

«Природоорієнтовані рішення для сталих міст України», а також спільний проєкт 

FAO/GEF «Підтримка відновлення деградованих лісостепових і степових зон 

України». Такі ініціативи мають на меті апробацію сучасних екологічних підходів до 

управління земельними ресурсами, розроблення нормативно-методичних 

рекомендацій і демонстрацію практичних результатів застосування 

природоорієнтованих рішень у різних регіонах країни. Завдяки цьому формується 

науково-практична база для подальшого масштабування таких підходів у державну 

політику землекористування та просторового планування. 

Попри значну увагу до природоорієнтованих рішень у світовій науковій 

спільноті, в українській системі управління земельними ресурсами поки бракує 

ґрунтовних комплексних досліджень у цій сфері. Основні прогалини полягають у: 

відсутності єдиної методології інтеграції ПОР у землевпорядну документацію; 
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слабкому зв’язку між екологічними цілями та економічними механізмами 

землекористування; обмеженій науковій базі щодо типології ПОР, придатної до 

українських природно-кліматичних умов; недостатньому використанні даних 

дистанційного зондування, кадастрової інформації та ГІС-технологій для 

моніторингу ефектів від ПОР; відсутності системи державних стимулів для громад і 

землекористувачів, які впроваджують ПОР на своїх територіях.  

Отже, сучасний стан досліджень свідчить про потребу в розвитку науково-

практичних підходів до інтеграції природоорієнтованих рішень у систему 

землекористування, що дозволить підвищити екологічну стійкість агроландшафтів і 

забезпечити збалансоване використання земельних ресурсів України. 
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